LANDTAG RHEINLAND-PFALZ

16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Julia Klockner (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums des Innern, fiir Sport und Infrastruktur

Versorgung des Landkreises Birkenfeld mit leistungsfihigem Breitband

Die Kleine Anfrage 3852 vom 20. Oktober 2015 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
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1. Wie ist die konkrete Versorgung der Gemeinden und Stidte im Landkreis Birkenfeld mit leistungsfihigem Breitband (bitte auf-
geschliisselt nach Gemeinden und Stidten in den einzelnen Verbandsgemeinden, der jeweiligen Breitband-Leistungsfihigkeit so-
wie der angewandten Technik)?

2. Wie stellt sich die Versorgung des Landkreises Birkenfeld mit leistungsfdhigem Breitband im Vergleich zu anderen Flichen-
landkreisen in Rheinland-Pfalz dar?

3. Mit welchen konkreten Mafinahmen will die Landesregierung ihr Ziel einer flichendeckenden Breitbandversorgung von 50 Mbit/s
bis zum Jahr 2018 im Landkreis Birkenfeld erreichen?

4. Sichert die Landesregierung fiir den Landkreis Birkenfeld zu, dass jeder Haushalt bis zum Jahr 2018 mit einer Breitbandanbin-
dung mit mindestens 50 Mbit/s versorgt ist?

Das Ministerium des Innern, fiir Sport und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben

vom 9. November 2015 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:
Kreise Breitbandversorgung [in Prozent der Haushalte]
Art 21 Mbit/s | 22 Mbit/s | 26 Mbit/s | 216 Mbit/s | 230 Mbit/s | 2 50 Mbit/s
alle Technologien 99,4 99,2 95,8 74,7 69,2 57,6
Birkenfeld |Landkreis |leitungsgebunden 95,6 94,2 85,8 74,7 69,2 57,6
drahtlos 95,3 95,2 69,9 0 0 0
Breitbandversorgung iiber alle Technologien
Verbandsgemeinde Typ [in Prozent der Haushalte]
21 Mbit/s | 22 Mbit/s | 26 Mbit/s | 216 Mbit/s | 230 Mbit/s | 2 50 Mbit/s
Baumbholder Verbandsgemeinde 99,8 99,7 96,5 41,2 29,9 15,1
Birkenfeld Verbandsgemeinde 99,1 99,1 95,7 86,6 78,1 54,6
Herrstein Verbandsgemeinde 99,7 99,7 94,7 73,1 68,2 57,3
Idar-Oberstein Verbandsfreie Gemeinde 100 100 97,8 81,2 79 77,2
Rhaunen Verbandsgemeinde 96,2 94,3 88,4 63,2 57,6 37,7
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Breitbandversorgung iiber leitungsgebundene Technologien
Verbandsgemeinde Typ [in Prozent der Haushalte]
21 Mbit/s | 22 Mbit/s | 26 Mbit/s | 216 Mbit/s | 230 Mbit/s | 2 50 Mbit/s
Baumholder Verbandsgemeinde 95,7 94,2 84 41,2 29,9 15,1
Birkenfeld Verbandsgemeinde 94,8 93,8 91 86,6 78,1 54,6
Herrstein Verbandsgemeinde 91 88,7 79,3 73,1 68,2 57,3
Idar-Oberstein Verbandsfreie Gemeinde 98,5 97,7 87,8 81,2 79 77,2
Rhaunen Verbandsgemeinde 94,1 91,3 79,4 63,2 57,6 37,7
Breitbandversorgung iiber drahtlose Technologien
Verbandsgemeinde Typ [in Prozent der Haushalte]
21 Mbit/s | 22 Mbit/s | 26 Mbit/s | 216 Mbit/s | 230 Mbit/s | 2 50 Mbit/s
Baumbholder Verbandsgemeinde 99,3 99,2 83,6 0 0 0
Birkenfeld Verbandsgemeinde 97,9 97,9 38,3 0 0 0
Herrstein Verbandsgemeinde 93,1 93 73,8 0 0 0
Idar-Oberstein Verbandsfreie Gemeinde 99,9 99,9 86,1 0 0 0
Rhaunen Verbandsgemeinde 66,2 65,9 55,8 0 0 0
Breitbandversorgung iiber alle Technologien
Verbandsgemeinde Gemeinde [in Prozent der Haushalte]
21 Mbit/s | 22 Mbit/s | 26 Mbit/s |2 16 Mbit/s | 2 30 Mbit/s | 2 50 Mbit/s
Birkenfeld Abentheuer 97,7 97,7 97,7 87,7 63,5 9,3
Birkenfeld Achtelsbach 98,2 98,2 88,7 1,4 1,4 1,4
Herrstein Allenbach 100 100 100 95,4 95,4 76,5
Rhaunen Asbach 98,5 98,5 87,8 78,9 78,9 78,9
Baumholder Baumholder 99,7 99,5 98,8 18,8 8,1 0,9
Herrstein Bergen 100 100 93,6 93,5 89,5 53,7
Baumbholder Berglangenbach 100 100 96,4 4,4 0,4 0,4
Baumholder Berschweiler bei Baumholder 100 100 97,3 91,4 91,4 61,9
Herrstein Berschweiler bei Kirn 94,4 94,4 87,6 87,6 87,6 50,6
Birkenfeld Birkenfeld 100 100 100 98,5 87,6 70,9
Rhaunen Bollenbach 100 97 87,4 84,7 84,7 75,3
Birkenfeld Borfink 7,5 7,5 6,6 0,9 0,9 0,9
Herrstein Breitenthal 100 100 96,6 94 94 71,8
Herrstein Bruchweiler 100 100 98,1 0,4 0,4 0,4
Birkenfeld Briicken 100 100 100 86,7 86,7 43,6
Birkenfeld Buhlenberg 100 100 91,8 90,9 85,2 33,3
Rhaunen Bundenbach 99,6 98,6 98,6 98,6 98,6 64,6
Birkenfeld Dambach 100 100 37,5 2,2 2,2 0
Herrstein Dickesbach 100 100 87,2 2,1 2,1 2,1
Birkenfeld Dienstweiler 100 100 98,9 92 87,1 39
Baumbholder Eckersweiler 100 100 99,7 82,5 82,5 55,5
Birkenfeld Elchweiler 100 100 100 92,3 92,3 65,2
Birkenfeld Ellenberg 100 100 100 94,7 94,7 94,7
Birkenfeld Ellweiler 100 99,3 68,8 67,4 67,4 41,7
Herrstein Fischbach 100 100 100 98,1 98,1 98,1
Baumbholder Fohren-Linden 100 100 96,9 95 95 53,3
Baumholder Frauenberg 100 100 100 1,8 1,8 1,8
Herrstein Gerach 100 100 100 2,6 2,6 2,6
Birkenfeld Gimbweiler 100 100 100 88,6 84,3 36,4
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Breitbandversorgung iiber alle Technologien

Verbandsgemeinde Gemeinde [in Prozent der Haushalte]
21 Mbit/s | 22 Mbit/s | 26 Mbit/s | 216 Mbit/s | 230 Mbit/s | 2 50 Mbit/s

Birkenfeld Gollenberg 100 100 100 100 98,3 98,3
Rhaunen Gosenroth 75,6 74,9 59,2 59,2 59,2 59,2
Herrstein Griebelschied 100 100 100 88,1 88,1 79,4
Baumholder Hahnweiler 97,4 97,4 92,1 91,4 85 18

Birkenfeld Hattgenstein 100 100 97,9 94,3 93,4 87,5
Rhaunen Hausen 100 100 39,8 0 0 0

Baumholder Heimbach 100 100 97 66,9 13,8 1,1
Rhaunen Hellertshausen 100 100 85,9 79,3 78,3 41,3
Herrstein Herborn 100 100 100 100 100 100

Herrstein Herrstein 100 100 99,9 96,7 94 93,7
Herrstein Hettenrodt 100 100 96 94 94 94
Herrstein Hintertiefenbach 99,4 99,4 99,4 99,4 97 23,5
Birkenfeld Hoppstidten-Weiersbach | 100 100 90,7 66,5 48,8 38,1
Rhaunen Horbruch 100 100 99,6 67,1 67,1 67,1
Rhaunen Hottenbach 94,9 94,9 94,6 94,5 93 61,1
Idar-Oberstein Idar-Oberstein 100 100 97,8 81,2 79 77,2
Herrstein Kempfeld 99,2 99,2 96,7 95 79,4 8,6
Herrstein Kirschweiler 100 100 98,7 96,6 96,6 96,6
Birkenfeld Kronweiler 100 100 95 93,8 86 19,2
Rhaunen Krummenau 98,1 98,1 98,1 98,1 98,1 65,3
Herrstein Langweiler 100 100 100 0,9 0,9 0,9
Birkenfeld Leisel 100 100 100 99,2 99,2 99,2
Baumholder Leitzweiler 100 100 20,3 0 0 0

Herrstein Mackenrodt 99 99 94,3 94,3 94,3 94,3
Birkenfeld Meckenbach 100 100 97 29,9 29,9 29,9
Baumholder Mettweiler 100 100 97,5 93,5 90,4 18,9
Herrstein Mittelreidenbach 100 100 99,7 0,8 0,8 0,8
Herrstein Mérschied 99,5 99,5 93,5 89,3 89,3 89,3
Birkenfeld Niederbrombach 100 100 100 87 61,3 3,6
Birkenfeld Niederhambach 100 100 100 88,7 76,3 43,2
Herrstein Niederhosenbach 99,7 99,7 96,9 96,3 96,3 96,3
Herrstein Niederwérresbach 100 100 100 96,5 96,5 96,5
Birkenfeld Nohen 100 100 89 88,3 88,3 30,7
Birkenfeld Oberbrombach 100 100 100 93,4 93,4 73

Birkenfeld Oberhambach 100 100 85,7 84,8 76,3 30,6
Herrstein Oberhosenbach 100 100 81,4 81,4 81,4 61,3
Rhaunen Oberkirn 77,2 41,5 2 1,8 1,8 1,8
Herrstein Oberreidenbach 100 100 100 1,1 1,1 1,1
Herrstein Oberworresbach 100 100 98,5 93,6 93,6 93,6
Baumholder Reichenbach 100 100 100 94,6 94,6 49,3
Rhaunen Rhaunen 100 99,8 99,1 45,4 26,4 2,9
Birkenfeld Rimsberg 100 100 93,6 82,7 82,7 63,7
Birkenfeld Rinzenberg 100 100 88,3 88,3 80,6 37,8
Baumbholder Rohrbach 100 100 100 91,3 91,3 55,3
Birkenfeld Roétsweiler-Nockenthal 100 100 97,1 89,7 89,7 79,3
Baumbholder Riickweiler 100 100 100 98,9 98,9 91,5
Baumholder Ruschberg 100 100 83,5 2,2 2,2 2,2
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Breitbandversorgung iiber alle Technologien
Verbandsgemeinde Gemeinde [in Prozent der Haushalte]
21Mbit/s | =22Mbit/s | 26 Mbit/s | =16 Mbit/s | = 30 Mbit/s | = 50 Mbit/s

Rhaunen Schauren 100 100 92,3 2,3 2,3 2,3
Herrstein Schmidthachenbach 100 100 41,2 1 1 1
Birkenfeld Schmif3berg 100 100 92,6 92 92 52,3
Rhaunen Schwerbach 42,6 42,6 6 0 0 0
Birkenfeld Schwollen 100 100 100 92,5 92,5 44.8
Herrstein Sensweiler 99,3 99,3 95,5 91,6 50,7 8,6
Herrstein Sien 100 100 100 97,3 28,3 5
Herrstein Sienhachenbach 99,1 99,1 54,5 51 51 3,2
Birkenfeld Siesbach 100 100 99,4 97,3 97,3 97,3
Birkenfeld Sonnenberg-Winnenberg 100 100 98,1 87,8 87,8 66,5
Herrstein Sonnschied 93,2 93,2 84,3 77,8 77,8 75,6
Rhaunen Stipshausen 91,2 91,2 90,8 90,6 90,6 70,7
Rhaunen Sulzbach 100 100 98,3 95,1 95,1 65,2
Herrstein Veitsrodt 100 100 99,4 94,2 94,2 94,2
Herrstein Vollmersbach 100 100 98,1 90,7 90,7 90,7
Herrstein Weiden 100 100 12,7 0 0 0
Rhaunen Weitersbach 100 100 100 100 100 84,3
Herrstein Wickenrodt 100 98,6 94,8 94,8 94,8 81,9
Birkenfeld Wilzenberg-Huf3weiler 100 100 100 92,5 91,1 62,1
Herrstein Wirschweiler 100 100 77,3 1,5 1,2 1,2

Breitbandversorgung iiber leitungsgebundene Technologien
Verbandsgemeinde Gemeinde [in Prozent der Haushalte]

>1Mbit/s | =2 Mbit/s |=6Mbit/s =16 Mbit/s | = 30 Mbit/s | = 50 Mbit/s

Birkenfeld Abentheuer 93,8 91,7 88,2 87,7 63,5 9,3
Birkenfeld Achtelsbach 11,6 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4
Herrstein Allenbach 97,2 95,9 95,4 95,4 95,4 76,5
Rhaunen Asbach 95,5 95,5 78,9 78,9 78,9 78,9
Baumholder Baumholder 98,3 98 97,2 18,8 8,1 0,9
Herrstein Bergen 100 99 93,5 93,5 89,5 53,7
Baumholder Berglangenbach 95,6 95,6 95,6 4.4 0,4 0,4
Baumholder Berschweiler bei Baumholder 91,4 91,4 91,4 91,4 91,4 61,9
Herrstein Berschweiler bei Kirn 87,6 87,6 87,6 87,6 87,6 50,6
Birkenfeld Birkenfeld 100 100 100 98,5 87,6 70,9
Rhaunen Bollenbach 100 93,2 84,7 84,7 84,7 75,3
Birkenfeld Borfink 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9
Herrstein Breitenthal 100 100 96,6 94 94 71,8
Herrstein Bruchweiler 98,2 98,2 90,5 0,4 0,4 0,4
Birkenfeld Briicken 97,6 96,4 86,8 86,7 86,7 43,6
Birkenfeld Buhlenberg 99,6 97 90,9 90,9 85,2 33,3
Rhaunen Bundenbach 99,6 98,6 98,6 98,6 98,6 64,6
Birkenfeld Dambach 95,2 95,2 32,7 2,2 2,2 0
Herrstein Dickesbach 98,7 98,7 2,1 2,1 2,1 2,1
Birkenfeld Dienstweiler 99,2 98,4 97,6 92 87,1 39
Baumbholder Eckersweiler 82,5 82,5 82,5 82,5 82,5 55,5
Birkenfeld Elchweiler 98,1 923 923 923 923 65,2
Birkenfeld Ellenberg 100 100 100 94,7 94,7 94,7
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Breitbandversorgung iiber leitungsgebundene Technologien
Verbandsgemeinde Gemeinde [in Prozent der Haushalte]
=1Mbit/s | =22 Mbit/s | =26 Mbit/s | =216 Mbit/s | = 30 Mbit/s | = 50 Mbit/s

Birkenfeld Ellweiler 99,2 98,5 67,4 67,4 67,4 41,7
Herrstein Fischbach 100 98,6 98,1 98,1 98,1 98,1
Baumholder Fohren-Linden 95 95 95 95 95 53,3
Baumholder Frauenberg 60,5 47,9 1,8 1,8 1,8 1,8
Herrstein Gerach 34 34 2,6 2,6 2,6 2,6
Birkenfeld Gimbweiler 100 100 88,6 88,6 84,3 36,4
Birkenfeld Gollenberg 100 100 100 100 98,3 98,3
Rhaunen Gosenroth 59,2 59,2 59,2 59,2 59,2 59,2
Herrstein Griebelschied 88,1 88,1 88,1 88,1 88,1 79,4
Baumbholder Hahnweiler 91,4 91,4 91,4 91,4 85 18
Birkenfeld Hattgenstein 94,3 94,3 94,3 94,3 93,4 87,5
Rhaunen Hausen 100 100 32 0 0 0
Baumholder Heimbach 98,9 98,9 96,3 66,9 13,8 1,1
Rhaunen Hellertshausen 98,4 95,9 79,3 79,3 78,3 41,3
Herrstein Herborn 100 100 100 100 100 100
Herrstein Herrstein 99,7 99,7 99,7 96,7 94 93,7
Herrstein Hettenrodt 99,7 98,7 94 94 94 94
Herrstein Hintertiefenbach 99,4 99,4 99,4 99,4 97 23,5
Birkenfeld Hoppstidten-Weiersbach 94,8 92,9 89,4 66,5 48,8 38,1
Rhaunen Horbruch 83,8 67,1 67,1 67,1 67,1 67,1
Rhaunen Hottenbach 94,5 94,5 94,5 94,5 93 61,1
Idar-Oberstein Idar-Oberstein 98,5 97,7 87,8 81,2 79 77,2
Herrstein Kempfeld 98,4 98,4 95,1 95 79,4 8,6
Herrstein Kirschweiler 99,2 99,2 96,6 96,6 96,6 96,6
Birkenfeld Kronweiler 94,5 94,5 93,8 93,8 86 19,2
Rhaunen Krummenau 98,1 98,1 98,1 98,1 98,1 65,3
Herrstein Langweiler 100 100 100 0,9 0,9 0,9
Birkenfeld Leisel 99,2 99,2 99,2 99,2 99,2 99,2
Baumbholder Leitzweiler 100 95,4 0 0 0 0
Herrstein Mackenrodt 94,3 94,3 94,3 94,3 94,3 94,3
Birkenfeld Meckenbach 29,9 29,9 29,9 29,9 29,9 29,9
Baumbholder Mettweiler 95,1 93,5 93,5 93,5 90,4 18,9
Herrstein Mittelreidenbach 4,5 1,7 1,1 0,8 0,8 0,8
Herrstein Morschied 98,4 98,4 93,3 89,3 89,3 89,3
Birkenfeld Niederbrombach 100 100 100 87 61,3 3,6
Birkenfeld Niederhambach 93,1 92,1 88,7 88,7 76,3 43,2
Herrstein Niederhosenbach 98,8 98,8 96,3 96,3 96,3 96,3
Herrstein Niederwdrresbach 98,8 98,8 97,3 96,5 96,5 96,5
Birkenfeld Nohen 89,3 88,3 88,3 88,3 88,3 30,7
Birkenfeld Oberbrombach 100 100 100 93,4 93,4 73
Birkenfeld Oberhambach 84,8 84,8 84,8 84,8 76,3 30,6
Herrstein Oberhosenbach 100 100 81,4 81,4 81,4 61,3
Rhaunen Oberkirn 76,7 40,4 1,8 1,8 1,8 1,8
Herrstein Oberreidenbach 52,7 3,6 1,1 1,1 1,1 1,1
Herrstein Oberwdrresbach 100 100 98,5 93,6 93,6 93,6




Drucksache 16/ 5821 Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Breitbandversorgung iiber leitungsgebundene Technologien
Verbandsgemeinde Gemeinde [in Prozent der Haushalte]
21Mbit/s | =22Mbit/s | =6 Mbit/s | =16 Mbit/s | = 30 Mbit/s | = 50 Mbit/s

Baumholder Reichenbach 95,5 94,6 94,6 94,6 94,6 49,3
Rhaunen Rhaunen 99,1 99,1 97,6 45,4 26,4 2,9
Birkenfeld Rimsberg 97,5 82,7 82,7 82,7 82,7 63,7
Birkenfeld Rinzenberg 100 92,7 88,3 88,3 80,6 37,8
Baumholder Rohrbach 91,3 91,3 91,3 91,3 91,3 55,3
Birkenfeld Roétsweiler-Nockenthal 91,1 91,1 89,7 89,7 89,7 79,3
Baumholder Riickweiler 100 100 98,9 98,9 98,9 91,5
Baumbholder Ruschberg 96,9 88,8 2,4 2,2 2,2 2,2
Rhaunen Schauren 100 100 5,4 2,3 2,3 2,3
Herrstein Schmidthachenbach 100 100 18,5 1 1 1
Birkenfeld Schmifiberg 98,5 96,8 92 92 92 52,3
Rhaunen Schwerbach 0 0 0 0 0 0
Birkenfeld Schwollen 92,5 92,5 92,5 92,5 92,5 44.8
Herrstein Sensweiler 98,4 98,4 94,4 91,6 50,7 8,6
Herrstein Sien 98,8 98,8 98,8 97,3 28,3 5
Herrstein Sienhachenbach 98,9 98,9 38,3 51 51 3,2
Birkenfeld Siesbach 98 97,3 97,3 97,3 97,3 97,3
Birkenfeld Sonnenberg-Winnenberg 97,8 97,8 88,7 87,8 87,8 66,5
Herrstein Sonnschied 77,8 77,8 77,8 77,8 77,8 75,6
Rhaunen Stipshausen 90,6 90,6 90,6 90,6 90,6 70,7
Rhaunen Sulzbach 100 100 95,1 95,1 95,1 65,2
Herrstein Veitsrodt 94,3 94,3 94,2 94,2 94,2 94,2
Herrstein Vollmersbach 100 92,9 90,7 90,7 90,7 90,7
Herrstein Weiden 100 100 7,7 0 0 0
Rhaunen Weitersbach 100 100 100 100 100 84,3
Herrstein Wickenrodt 100 98,1 94,8 94,8 94,8 81,9
Birkenfeld Wilzenberg-Huflweiler 100 100 93,7 92,5 91,1 62,1
Herrstein Wirschweiler 100 99,7 22,3 1,5 1,2 1,2
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Breitbandversorgung iiber drahtlose Technologien
Verbandsgemeinde Gemeinde [in Prozent der Haushalte]
> 1Mbit/s | =22 Mbit/s | =6 Mbit/s | =16 Mbit/s | = 30 Mbit/s | = 50 Mbit/s

Birkenfeld Abentheuer 97,6 97,6 97,2 0 0 0
Birkenfeld Achtelsbach 98,2 98,2 88,7 0 0 0
Herrstein Allenbach 100 100 100 0 0 0
Rhaunen Asbach 98,5 98,5 77,7 0 0 0
Baumbholder Baumholder 99,7 99,5 98,2 0 0 0
Herrstein Bergen 86,9 86,9 47,9 0 0 0
Baumholder Berglangenbach 100 100 4 0 0 0
Baumholder Berschweiler bei Baumholder 100 100 95,8 0 0 0
Herrstein Berschweiler bei Kirn 83,1 83,1 53,2 0 0 0
Birkenfeld Birkenfeld 100 100 4,8 0 0 0
Rhaunen Bollenbach 65,7 65,7 46,2 0 0 0
Birkenfeld Borfink 7,5 7,5 6,6 0 0 0
Herrstein Breitenthal 100 100 33 0 0 0
Herrstein Bruchweiler 81,6 81,6 81,4 0 0 0
Birkenfeld Briicken 100 100 100 0 0 0
Birkenfeld Buhlenberg 100 100 20,1 0 0 0
Rhaunen Bundenbach 35,5 35,5 19,9 0 0 0
Birkenfeld Dambach 66,6 65,3 9,4 0 0 0
Herrstein Dickesbach 95,6 95,6 87,2 0 0 0
Birkenfeld Dienstweiler 100 100 7,8 0 0 0
Baumbholder Eckersweiler 100 100 99,7 0 0 0
Birkenfeld Elchweiler 100 100 100 0 0 0
Birkenfeld Ellenberg 100 100 0,9 0 0 0
Birkenfeld Ellweiler 53,2 52 11,9 0 0 0
Herrstein Fischbach 100 100 96,5 0 0 0
Baumbholder Fohren-Linden 100 100 78,1 0 0 0
Baumbholder Frauenberg 100 100 100 0 0 0
Herrstein Gerach 100 100 100 0 0 0
Birkenfeld Gimbweiler 98,7 98,7 98,7 0 0 0
Birkenfeld Gollenberg 100 100 37,6 0 0 0
Rhaunen Gosenroth 68,2 67,5 40,8 0 0 0
Herrstein Griebelschied 100 100 100 0 0 0
Baumbholder Hahnweiler 84 84 22,4 0 0 0
Birkenfeld Hattgenstein 100 100 71,9 0 0 0
Rhaunen Hausen 12,6 12,6 12,6 0 0 0
Baumbholder Heimbach 100 100 37,8 0 0 0
Rhaunen Hellertshausen 100 100 45,5 0 0 0
Herrstein Herborn 100 100 100 0 0 0
Herrstein Herrstein 100 100 80,9 0 0 0
Herrstein Hettenrodt 100 100 86,8 0 0 0
Herrstein Hintertiefenbach 26,4 26,4 15,7 0 0 0
Birkenfeld Hoppstidten-Weiersbach | 100 100 9,5 0 0 0
Rhaunen Horbruch 100 100 99,6 0 0 0
Rhaunen Hottenbach 39,1 39,1 11,2 0 0 0
Idar-Oberstein Idar-Oberstein 99,9 99,9 86,1 0 0 0
Herrstein Kempfeld 96,6 96,6 96,6 0 0 0
Herrstein Kirschweiler 100 100 95,5 0 0 0
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Breitbandversorgung iiber drahtlose Technologien
Verbandsgemeinde Gemeinde [in Prozent der Haushalte]
=1Mbit/s | =2 Mbit/s | =26 Mbit/s | =16 Mbit/s | =30 Mbit/s | = 50 Mbit/s
Birkenfeld Kronweiler 100 100 62,2 0 0 0
Rhaunen Krummenau 32,8 24 20,4 0 0 0
Herrstein Langweiler 62,5 62,5 59,8 0 0 0
Birkenfeld Leisel 99,3 99,3 97 0 0 0
Baumholder Leitzweiler 74,3 74,3 20,3 0 0 0
Herrstein Mackenrodt 94,4 94,4 32,4 0 0 0
Birkenfeld Meckenbach 100 100 97 0 0 0
Baumbholder Mettweiler 100 100 91,3 0 0 0
Herrstein Mittelreidenbach 100 100 99,7 0 0 0
Herrstein Morschied 93,2 93,2 28,5 0 0 0
Birkenfeld Niederbrombach 92,2 92,2 88,9 0 0 0
Birkenfeld Niederhambach 100 100 100 0 0 0
Herrstein Niederhosenbach 88,8 88,7 59 0 0 0
Herrstein Niederwérresbach 100 100 98,3 0 0 0
Birkenfeld Nohen 100 100 40,1 0 0 0
Birkenfeld Oberbrombach 100 100 76,4 0 0 0
Birkenfeld Oberhambach 100 100 61,9 0 0 0
Herrstein Oberhosenbach 77,5 77,5 37,3 0 0 0
Rhaunen Oberkirn 1,1 1,1 0,2 0 0 0
Herrstein Oberreidenbach 100 100 100 0 0 0
Herrstein Oberwdrresbach 100 100 44,6 0 0 0
Baumbholder Reichenbach 99,7 99,7 99,4 0 0 0
Rhaunen Rhaunen 98,8 98,5 98,1 0 0 0
Birkenfeld Rimsberg 100 100 82,8 0 0 0
Birkenfeld Rinzenberg 100 100 21,8 0 0 0
Baumholder Rohrbach 100 100 100 0 0 0
Birkenfeld Rotsweiler-Nockenthal 100 100 73,4 0 0 0
Baumholder Riickweiler 100 100 97,5 0 0 0
Baumbholder Ruschberg 99,7 99,7 83,4 0 0 0
Rhaunen Schauren 100 100 92,1 0 0 0
Herrstein Schmidthachenbach 99,7 99,7 29,5 0 0 0
Birkenfeld Schmif3berg 100 100 38,6 0 0 0
Rhaunen Schwerbach 42,6 42,6 6 0 0 0
Birkenfeld Schwollen 100 100 100 0 0 0
Herrstein Sensweiler 71,2 71,2 59,8 0 0 0
Herrstein Sien 100 100 99,9 0 0 0
Herrstein Sienhachenbach 57,8 57,8 51,9 0 0 0
Birkenfeld Siesbach 100 100 68,9 0 0 0
Birkenfeld Sonnenberg-Winnenberg | 100 100 97,9 0 0 0
Herrstein Sonnschied 90,8 90,8 79,4 0 0 0
Rhaunen Stipshausen 37,8 37,8 32,7 0 0 0
Rhaunen Sulzbach 51,8 51,8 41,8 0 0 0
Herrstein Veitsrodt 100 100 82,6 0 0 0
Herrstein Vollmersbach 100 100 50,2 0 0 0
Herrstein Weiden 32,5 32,5 5 0 0 0
Rhaunen Weitersbach 97,6 97,6 95,7 0 0 0
Herrstein Wickenrodt 76,8 68,1 16,5 0 0 0
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Breitbandversorgung iiber drahtlose Technologien
Verbandsgemeinde Gemeinde [in Prozent der Haushalte]
=1Mbit/s | 22Mbit/s | =6Mbit/s | =16 Mbit/s | = 30 Mbit/s | = 50 Mbit/s
Birkenfeld Wilzenberg-Hufweiler 95,3 95,3 83,9 0 0 0
Herrstein Wirschweiler 94,5 94,5 71,3 0 0 0
Zu Frage 2:

Im Landkreis Birkenfeld konnen bereits knapp 70 Prozent der Haushalte grundsitzlich auf Bandbreiten von mindestens 30 Mbit/s
zuriickgreifen. Damit liegt der Landkreis hier unter Landesdurchschnitt (77 Prozent). Bei der grundsitzlichen Verfiigbarkeit von
Bandbreiten von mindestens 50 Mbit/s liegt der Landkreis bei einer Abdeckung von knapp 58 Prozent und liegt hier unter dem
Landesdurchschnitt von 65,9 Prozent. Im Vergleich mit anderen Flichenlandkreisen nimmt der Landkreis Birkenfeld eine Position
am Rande des Mittelfelds ein.

Zu den Fragen 3 und 4:

Grundlage fiir einen Auf- und Ausbau der Breitbandinfrastruktur bildet die NGA-Strategie der Landesregierung vom Dezember
2014. Hierin wird ein Ausbau von Hochgeschwindigkeitsnetzen auf Grundlage einer Bildung von Regionalclustern auf Ebene der Land-
kreise beziehungsweise von mindestens zwei Verbandsgemeinden beschrieben. Das in der Strategie dargestellte Vorgehen der Landes-
regierung wurde vonseiten der Telekommunikationsunternehmen und im Rahmen einer Expertenanhdrung am 5. Mirz 2015 im
Medienausschuss bestdtigt.

Fiir den Ausbau von Hochgeschwindigkeitsnetzen werden durch das Land in den nichsten Jahren insgesamt rund 70 Mio. Euro zur
Verfiigung gestellt. Dariiber hinaus trat das Bundesférderprogramm am 21. Oktober 2015 in Kraft. Hieriiber stehen fiir Breit-
bandprojekte mit der Zielsetzung, nach Abschluss des Projekts zuverldssig Bandbreiten von mindestens 50 Mbit/s fiir mindestens
85 Prozent der Haushalte im Projektgebiet zur Verfiigung zu stellen, grundsitzlich weitere Mittel durch den Bund zur Verfiigung.
Eine Mittelzuteilung auf die jeweiligen Projekte erfolgt durch den Bund anhand eines Scoring-Modells. Uber den Start des Bundes-
forderprogramms sowie die Fristen fiir die erste Auswahlrunde wurden die Landkreise vonseiten des Breitband-Kompetenzzentrums
informiert. Ebenfalls stehen im Rahmen des KI 3.0 grundsitzlich auch Mittel fiir Breitbandprojekte zur Verfiigung. Voraussetzung
ist hierbei eine entsprechende Priorisierung durch die kommunalen Gremien.

Im Sinne der NGA-Strategie wurden an alle Landkreise Gesprichsangebote herangetragen. Dieses Angebot stief§ iiberwiegend auf
positive Resonanz. Derzeit werden mit nahezu allen Landkreisen Gespriche iiber die Bildung von Regionalclustern gefiihrt. Von-
seiten des Landes wird dariiber hinaus die Erstellung einer Machbarkeitsstudie als grundlegend ersten Schritt fiir die Realisierung
eines solchen Projekts mit 90 Prozent der forderfihigen Gesamtkosten bezuschusst. Zur Infrastrukturerfassung stellt das Land den
Landkreisen kostenfrei einen Infrastrukturatlas auf Landkreisebene zur Verfiigung. Das Breitband-Kompetenzzentrum berit und
informiert auf Wunsch in den kommunalen Gremien, wie beispielsweise den Biirgermeisterdienstbesprechungen. Die Gespriche
befinden sich aufgrund der Komplexitit und einer jeweils heterogenen Ausgangslage derzeit in ganz unterschiedlichen Verfahrens-
stinden. Entscheidend hierbei ist, dass vonseiten des Kreises und seiner kommunalen Gebietskorperschaften eine entsprechende
Bereitschaft und Absicht fiir den Ausbau der Breitbandinfrastruktur besteht. Denn nur mit den vor Ort kommunal Verantwortlichen
kann ein solches Projekt angestofien und realisiert werden. Das Breitband-Kompetenzzentrum hat daher auch an den Landkreis
Birkenfeld ein entsprechendes Gesprichsangebot herangetragen. Auf Arbeitsebene fanden bereits erste Gespriche statt. Bisher hat
sich der Landkreis gegeniiber dem Breitband-Kompetenzzentrum noch nicht gedufiert, ob und wie er den weiteren Auf- und Aus-
bau der Breitbandinfrastruktur im Kreis angehen mdchte.

All die oben beschriebenen Mafinahmen und Angebote seitens des Landes sind geeignet, auch im Landkreis Birkenfeld das Ziel
einer flichendeckenden Breitbandversorgung mit 50 Mbit/s zu erreichen. Dies setzt allerdings eine entsprechende Entscheidung
vonseiten des Landkreises und seiner kommunalen Gebietskérperschafen voraus.

In Vertretung:
Randolf Stich
Staatssekretir






